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PROTOKÓŁ NR VII/XXIV/26 

z XXIV SESJI SEJMIKU WOJEWÓDZTWA ŚLĄSKIEGO 

VII KADENCJI 
 

(16.03.2026 r. – Sala Sejmu Śląskiego, Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego 

w Katowicach, ul. Ligonia 46) 

 

1. Otwarcie sesji – [godz. 1105– radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku]: 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – Szanowni Państwo ! Na 

podstawie danych z systemu stwierdzam, że w obradach uczestniczy 42 radnych, 

a zatem obrady są prawomocne. W związku z tym otwieram XXIV sesję Sejmiku 

Województwa Śląskiego VII kadencji. Na wstępie chciałem bardzo serdecznie 

przywitać naszych gości. Zaszczycili nas swoją obecnością Państwo 

parlamentarzyści w osobach: Pani Poseł Urszuli Koszutskiej, witam bardzo 

serdecznie, Pani Poseł Moniki Rosy – witam Panią Poseł. Pani Poseł Gabriela 

Lenartowicz. Witam bardzo serdecznie. Pani Poseł Ewa Kołodziej. Witam 

serdecznie. Pan Poseł Mateusz Bochenek, witam, oraz Pan Poseł Łukasz 

Ściebiorowski. A także Pani Senator Halina Bieda, witam bardzo serdecznie Pani 

Senator. Mamy również gości ze Śląskiego Uniwersytetu Medycznego – Jego 

Magnificencja, prof. dr hab. Tomasz Szczepański, bardzo serdecznie witam oraz 

[Kanclerz] Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach, Pan dr Ireneusz 

Ryszkiel, bardzo serdecznie witam ! Witam również Zarząd, witam Pana 

Marszałka Wojciecha Saługę … o, jak najbardziej jest … to moja wina. Bardzo 

serdecznie witam Prezydenta Miasta Bielska-Białej, Pana Jarosława 

Klimaszewskiego, witam serdecznie. Pan to będzie pamiętał, że Pan Marszałek 

zwrócił uwagę. Witam bardzo serdecznie Panią Skarbnik, Elżbietę Stolorz-

Krzisz, witam Pana Sekretarza, wszystkich Państwa Radnych oraz gości 

zaproszonych i tych z Państwa, którzy śledzą nas za pomocą internetu. Szanowni 

Państwo ! Przechodzimy do punktu drugiego… 

 

 

2. Rozpatrzenie proponowanych zmian w porządku obrad: 
 

Porządek obrad: 

 

1. Otwarcie sesji Sejmiku. 

2. Rozpatrzenie proponowanych zmian w porządku obrad. 

3. Przyjęcie protokołów z XXII i XXIII sesji Sejmiku. 

4. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Województwa Śląskiego na lata 2026-2037 (druk VII/322). 

5. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu i w budżecie Województwa 

Śląskiego na 2026 rok (druk VII/323). 
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6. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany w planie dochodów gromadzonych na 

wydzielonym rachunku przez jednostki oświatowe oraz finansowanych z nich 

wydatków na 2026 rok (druk VII/324). 

7. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Ślemień 

(druk VII/328). 

8. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Miastu Lubliniec 

(druk VII/329). 

9. Podjęcie uchwały w sprawie określenia zadań, na które Województwo Śląskie 

przeznacza środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 

Niepełnosprawnych w 2026 roku (druk VII/331). 

10. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zbycie w drodze darowizny 

przez Województwo Śląskie na rzecz Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 

w Katowicach części nieruchomości gruntowej zabudowanej, położonej 

w Bielsku-Białej (druk VII/333). 

11. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie określenia 

szczegółowych zasad, sposobu i trybu udzielania ulg, warunkach 

dopuszczalności pomocy publicznej w przypadkach, w których ulga stanowić 

będzie pomoc publiczną oraz wskazania organów lub osób uprawnionych do 

udzielania tych ulg (druk VII/325). 

12. Podjęcie uchwały w sprawie połączenia Samodzielnego Publicznego Zakładu 

Opieki Zdrowotnej Zakładu Diagnostyki Obrazowej z siedzibą w Sosnowcu 

z Wojewódzkim Szpitalem Specjalistycznym Nr 5 im. Św. Barbary 

w Sosnowcu (druk VII/330). 

13. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia stanowiska dotyczącego zmiany 

podmiotu tworzącego Szpital Wojewódzki w Bielsku-Białej (druk VII/332). 

14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie nadania Statutu 

Młodzieżowemu Sejmikowi Województwa Śląskiego (druk VII/326). 

15. Podjęcie uchwały w sprawie nadania statutu Muzeum Górnictwa Węglowego 

w Zabrzu (druk VII/327). 

16. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Zarząd Województwa 

Śląskiego (druk VII/334). 

17. Podjęcie uchwały w sprawie skargi na Zarząd Dróg Wojewódzkich (druk 

VII/335). 

18. Sprawozdanie z wysokości średnich wynagrodzeń nauczycieli początkujących, 

mianowanych i dyplomowanych w szkołach prowadzonych przez jednostkę 

samorządu terytorialnego za 2025 rok. 

19. Informacja z realizacji Programu Śląskie dla Rodziny – Karta Dużej Rodziny 

w 2025 roku. 

20. Sprawozdanie z działalności Zarządu Województwa Śląskiego w okresie 

pomiędzy sesjami. 

21. Interpelacje, zapytania, wnioski, oświadczenia radnych. 

22. Zamknięcie sesji Sejmiku. 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…przypominam, że zmiana 

porządku obrad wymaga bezwzględnej większości głosów ustawowego składu 

Sejmiku, zgodnie z art. 21 ust. 2 ustawy o samorządzie województwa. Szanowni 

Państwo ! Proponuję zmianę porządku obrad polegającą na przeniesieniu punktu 

trzynastego oraz punktu dziesiątego, które proponowałbym bezpośrednio po 

punkcie trzecim: przyjęcie protokołu. Są to projekty uchwał dotyczące przyjęcia 

stanowiska dotyczącego zmiany podmiotu tworzącego Szpital Wojewódzki 

w Bielsku-Białej oraz wyrażenia zgody na zbycie w drodze darowizny przez 

Województwo Śląskie na rzecz Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 

w Katowicach części nieruchomości gruntowej zabudowanej, położonej 

w Bielsku-Białej. Oprócz tego Zarząd wnioskuje o zdjęcie z porządku obrad 

punktu piętnastego – projektu uchwały w sprawie nadania statutu Muzeum 

Górnictwa Węglowego w Zabrzu, a także Zarząd Województwa Śląskiego 

wnioskuje w sprawie przyjęcia do porządku obrad uchwały w sprawie przyjęcia 

Wojewódzkiego Programu Opieki nad Zabytkami w województwie śląskim na lata 

2026-2029. Czy ktoś z Państwa Radnych ma jeszcze jakieś propozycje zmian 

w porządku obrad ? … Nie widzę ! W związku z powyższym wpłynęło do mnie 

pismo klubu … teraz o tym chciałem powiedzieć, w sprawie projektu uchwały 

o uczczeniu rocznicy urodzin, uczczenie pamięci Józefy Kantor, nauczycielki, 

harcerki i działaczki społecznej w 130. rocznicę jej urodzin – to jest projekt 

uchwały klubu Koalicji Obywatelskiej. Przechodzimy zatem do głosowania 

zmian w porządku obrad… 

 

 

Głosowanie nad zmianą porządku obrad polegająca na przeniesieniu punktu 13 

(podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia stanowiska dotyczącego zmiany podmiotu 

tworzącego Szpital Wojewódzki w Bielsku-Białej – druk VII/332) w miejsce 

punktu 4: 

 

za  41 

przeciw 0 

wstrzym. 1 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…ten punkt umieściliśmy 

w porządku obrad w punkcie czwartym. Kolejno głosujemy przeniesienie punktu 

dziesiątego i przyjęcie go jako punkt czwarty … piąty. OK. Otwieram 

głosowanie… 

 

 

Głosowanie nad zmianą porządku obrad polegająca na przeniesieniu punktu 10 

(podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zbycie w drodze darowizny przez 

Województwo Śląskie na rzecz Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 

w Katowicach części nieruchomości gruntowej zabudowanej, położonej 

w Bielsku-Białej – druk VII/333) w miejsce punktu 5: 
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za  41 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…umieściliśmy zmianę 

w porządku obrad. Kolejno głosujemy zdjęcie z porządku obrad punktu 15., czyli 

projektu uchwały w sprawie nadania statutu Muzeum Górnictwa Węglowego 

w Zabrzu… 

 

 

Głosowanie nad zdjęciem z porządku obrad punktu 15 (podjęcie uchwały 

w sprawie nadania statutu Muzeum Górnictwa Węglowego w Zabrzu – druk 

VII/327): 

 

za  41 

przeciw 0 

wstrzym. 1 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…zdjęliśmy punkt 15 

z porządku obrad … i w miejscu punktu 15. głosujemy umieszczenie uchwały 

w sprawie przyjęcia Wojewódzkiego Programu Opieki nad Zabytkami 

w województwie śląskim na lata 2026-2029 …[głos z sali]… zaprotokołujemy 

Pani Radna ! Zamykam głosowanie. Mam rozumieć, że Pani się wstrzymała tak 

w głosowaniu, a teraz zwraca Pani uwagę, że jest Pani za, bo mam jeden głos 

wstrzymujący się1… 

 

 

Głosowanie nad umieszczeniem w porządku obrad projektu uchwały w sprawie 

przyjęcia Wojewódzkiego Programu Opieki nad Zabytkami w województwie 

śląskim na lata 2026-2029 (druk VII/336): 

 

za  42 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…i głosujemy jeszcze jedną 

zmianę – projekt uchwały w sprawie przyjęcia oświadczenia dotyczącego 

uczczenia pamięci Józefy Kantor i proponuję przyjąć go w punkcie 18., po 

punkcie 17… 

 

                                                           
1 radna Lucyna Ekkert zgłosiła pomyłkę w głosowaniu (głos wstrzymujący) – powinno być „za”. 
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Głosowanie nad umieszczeniem w porządku obrad projektu uchwały w sprawie 

przyjęcia oświadczenia dotyczącego uczczenia pamięci Józefy Kantor w 130. 

rocznicę jej urodzin (druk VII/337): 

 

za  42 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

Przyjęty porządek obrad: 

 

1. Otwarcie sesji Sejmiku. 

2. Rozpatrzenie proponowanych zmian w porządku obrad. 

3. Przyjęcie protokołów z XXII i XXIII sesji Sejmiku. 

4. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia stanowiska dotyczącego zmiany podmiotu 

tworzącego Szpital Wojewódzki w Bielsku-Białej (druk VII/332). 

5. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zbycie w drodze darowizny 

przez Województwo Śląskie na rzecz Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 

w Katowicach części nieruchomości gruntowej zabudowanej, położonej 

w Bielsku-Białej (druk VII/333). 

6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Województwa Śląskiego na lata 2026-2037 (druk VII/322). 

7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu i w budżecie Województwa Śląskiego 

na 2026 rok (druk VII/323). 

8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany w planie dochodów gromadzonych na 

wydzielonym rachunku przez jednostki oświatowe oraz finansowanych z nich 

wydatków na 2026 rok (druk VII/324). 

9. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Ślemień 

(druk VII/328). 

10. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Miastu Lubliniec 

(druk VII/329). 

11. Podjęcie uchwały w sprawie określenia zadań, na które Województwo Śląskie 

przeznacza środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 

Niepełnosprawnych w 2026 roku (druk VII/331). 

12. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie określenia 

szczegółowych zasad, sposobu i trybu udzielania ulg, warunkach 

dopuszczalności pomocy publicznej w przypadkach, w których ulga stanowić 

będzie pomoc publiczną oraz wskazania organów lub osób uprawnionych do 

udzielania tych ulg (druk VII/325). 

13. Podjęcie uchwały w sprawie połączenia Samodzielnego Publicznego Zakładu 

Opieki Zdrowotnej Zakładu Diagnostyki Obrazowej z siedzibą w Sosnowcu 

z Wojewódzkim Szpitalem Specjalistycznym Nr 5 im. Św. Barbary w Sosnowcu 

(druk VII/330). 

14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie nadania Statutu 

Młodzieżowemu Sejmikowi Województwa Śląskiego (druk VII/326). 
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15. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Wojewódzkiego Programu Opieki nad 

Zabytkami w województwie śląskim na lata 2026-2029 (druk VII/336). 

16. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Zarząd Województwa 

Śląskiego (druk VII/334). 

17. Podjęcie uchwały w sprawie skargi na Zarząd Dróg Wojewódzkich (druk 

VII/335). 

18. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia oświadczenia dotyczącego uczczenia 

pamięci Józefy Kantor w 130. rocznicę jej urodzin (druk VII/337). 

19. Sprawozdanie z wysokości średnich wynagrodzeń nauczycieli początkujących, 

mianowanych i dyplomowanych w szkołach prowadzonych przez jednostkę 

samorządu terytorialnego za 2025 rok. 

20. Informacja z realizacji Programu Śląskie dla Rodziny – Karta Dużej Rodziny 

w 2025 roku. 

21. Sprawozdanie z działalności Zarządu Województwa Śląskiego w okresie 

pomiędzy sesjami. 

22. Interpelacje, zapytania, wnioski, oświadczenia radnych. 

23. Zamknięcie sesji Sejmiku. 

 

 

3. Przyjęcie protokołów z XXII i XXIII sesji Sejmiku: 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…projekty protokołów zostały 

Państwu przesłane drogą mailową 19 lutego bieżącego roku … Tutaj Panie proszą 

o dwie minuty technicznej przerwy. W takim razie ja może uprzedzając kolejny 

z naszych punktów zapytam czy nasi goście, czy Pan Prezydent, czy też Pan 

Kanclerz zechcą zabrać głos ? Bardzo proszę ! Myślę, że Państwo Radni się na to 

zgodzą. Przejdziemy potem płynnie do punktu czwartego. Bardzo proszę, Pan 

Prezydent Jarosław Klimaszewski – Prezydent Bielska-Białej ! 

 

- Pan Jarosław Klimaszewski, Prezydent Bielska-Białej –…muszę częściej 

bywać, jeżeli sobie tego życzycie. Panie Marszałku ! Panie Przewodniczący ! 

Szanowne Panie Radne, Panowie Radni ! Magnificencjo Rektorze ! Będę mówił 

głośno, bo sprawa jest ważna. Na początek dziękuję, że to nie jest już punkt 

trzynasty, bo wprawdzie nie jestem przesądny, ale lepiej dopilnować wszystkiego. 

Szanowni Państwo ! Przyjeżdżam po prośbie w imieniu mieszkańców nie tylko 

Bielska-Białej, bo tutaj Rada Miejska jednogłośnie wypowiedziała się w tym 

temacie bardzo dawno, ale również jako przewodniczący Aglomeracji 

Beskidzkiej, czyli 44 samorządów powiatu bielskiego, miejskiego, ziemskiego, 

żywieckiego i cieszyńskiego, gdzie na walnym zgromadzeniu już bardzo dawno, 

jednogłośnie, jak zresztą większość tych uchwał, bo się tam dogadujemy bardzo 

dobrze, przeszła jednomyślnie. To też daje asumpt do tego żeby Państwo Radni 

przed głosowaniem mieli świadomość, że przedstawicieli całej – przedstawiciele, 

czyli mieszkańcy, bo na tym polega demokracja – są za tym. Dla naszego miasta, 

jak i dla każdego, ochrona zdrowia jest niezwykle istotną sferą działania, 
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obowiązkową i właśnie z troski o to, od trzech lat, bo pamiętajmy, że w ‘23. roku 

zaczęły się te starania, przeszliśmy wszystkie niezbędne procedury od otrzymania 

certyfikacji, w tej chwili ona jest na sześć lat – poprzez ostatnią przed wami, no 

bo teraz wy jesteście najważniejsi w tym zakresie – od zgody Ministerstwa 

Zdrowia. Myślę, że nikomu nie trzeba dzisiaj tłumaczyć, jak to jest ważne dla 

rozwoju naszego miasta, zwłaszcza ze względu na to, że już od paru lat, i to będzie 

kolejny nabór w tym roku, już w październiku, funkcjonuje u nas filia Śląskiego 

Uniwersytetu Medycznego, za co bardzo dziękuję Panu Rektorowi, Panu 

Kanclerzowi i całemu zespołowi uniwersytetu, bo to daje nam szansę na 

niezwykle silny rozwój w naszym subregionie jeśli chodzi o ochronę zdrowia. 

Będzie to też świadectwo, kolejne świadectwo, jak Samorząd Województwa dba 

o zrównoważony rozwój wszystkich regionów. Dotychczas wydarzyło się bardzo 

wiele. O tych uchwałach mówiłem, o tym, że kształcimy studentów już od paru 

lat. Bielski samorząd przygotował odpowiednie … odpowiednią lokalizację. Też 

wydaliśmy w naszym szpitalu ponad 4 mln zł na specjalistyczne prosektorium 

oraz za prawie 20 mln przekazaliśmy teren pod planowany kampus, na który już 

Śląski Uniwersytet Medyczny gromadzi środki. Docelowo pozwoli to, aby 

w krótkim czasie na jednym roku kształciło się od 250 do 300 studentów 

medycyny, lekarzy tak potrzebnych dla naszego regionu i kraju – wiemy jaką 

mamy sytuację. Wskazuje to też na to, że – przynajmniej wierzę w to – że nie 

będzie tu różnic politycznych, bo polityka nas nie uleczy, uleczy nas konkretne 

działanie, które właśnie kończymy ten pierwszy ważny etap. Będziemy go mogli 

skończyć, jeśli Państwo zagłosujecie, o co proszę, nie tylko w swoim imieniu, w 

imieniu Bielska-Białej, ale całego subregionu, który jednomyślnie się za tym 

opowiada. Wiemy już też, że nie ma żadnych zagrożeń, aby utrzymać odpowiedni 

poziom, a nawet go przewyższyć, usług medycznych, bo przez te trzy lata 

mieliśmy okazję odpowiedzieć na wszystkie słuszne pytania, wątpliwości, bo to 

jest normalne, bo jest to poważna decyzja. Dlatego myślę, że i przekonuję 

Państwa i pokornie proszę o to, abyście za tym zagłosowali. Mam nadzieję, że tak 

się stanie i będę mógł wyjść z tej sali szczęśliwy i przekazać tą bardzo dobrą 

wiadomość mieszkańcom Subregionu Południowego Województwa Śląskiego. 

Bardzo dziękuję za uwagę ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panie 

Prezydencie ! Jesteśmy gotowi już do głosowań i my to myślę szybko, sprawnie, 

że tak powiem zrobimy i przejdziemy do procedowania punktu związanego 

z przejęciem szpitala. Bardzo proszę, otwieram głosowanie w sprawie przyjęcia 

protokołu z XXII sesji Sejmiku…. 

 

Głosowanie nad przyjęciem protokołu z XXII sesji Sejmiku: 

 

za  41 

przeciw 0 

wstrzym. 0 
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Głosowanie nad przyjęciem protokołu z XXIII sesji Sejmiku: 

 

za  41 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

 

4. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia stanowiska dotyczącego zmiany 

podmiotu tworzącego Szpital Wojewódzki w Bielsku-Białej (druk 

VII/332): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – bardzo proszę, czy ktoś z gości 

chce zabrać głos ? … Bardzo proszę, Jego Magnificencja prof. dr hab. Tomasz 

Szczepański. Bardzo proszę ! 

 

- prof. dr. hab. n. med. Tomasz Szczepański, Rektor Śląskiego Uniwersytetu 

Medycznego w Katowicach – Panie Marszałku ! Panie Przewodniczący ! 

Szanowne Panie i Panowie Posłowie i Senatorzy ! Panie Prezydencie ! Szanowni 

Państwo Radni ! Stoję tutaj przed Państwem z pokorą i z wdzięcznością, że 

możemy w dniu dzisiejszym, możecie Państwo obradować nad tym punktem. Ma 

to kolosalne znaczenie dla dalszego rozwoju Śląskiego Uniwersytetu 

Medycznego, żeby tam, gdzie jest filia, gdzie już jest kształcenie studentów, był 

także szpital kliniczny. Nie jest to żadna odkrywcza myśl, bo w tym kierunku 

rozwijały się wszystkie dotychczasowe uczelnie, czy w bliskości, wspomnijmy 

Opole, Rzeszów – i tam, gdzie powstawały kierunki lekarskie, zawsze też była 

zgodność żeby był szpital kliniczny, który będzie się rozwijał pod nadzorem 

Uniwersytetu Medycznego. Proszę Państwa ! To przyniesie korzyści zarówno dla 

regionu, o czym pięknie wspominał Pan Prezydent. Rozpoczynając ten projekt, 

wiele osób podchodziło do tego sceptycznie, natomiast po rozmowach ze 

środowiskiem bielskim, po rozmowach z Beskidzką Izbą Lekarską powiedzieli: 

tak, róbcie to, bo jeżeli będziemy kształcić dobrze studentów u nas, to będziemy 

mieli lekarza, a ci, którzy wyjeżdżają, potem do nas nie wracają. I w tym 

momencie szpital kliniczny podniesie jakość kształcenia, a z drugiej strony też 

stworzy dodatkowe możliwości dla pracujących tam lekarzy, żeby prowadzić 

badanie naukowe, żeby korzystać z tych dobrodziejstw, które daje uniwersytet. 

Proszę Państwa ! Bardzo proszę o poparcie tej inicjatywy, bo będzie to służyło 

zarówno regionowi, ale także szeroko rozumianemu Śląskiemu Uniwersytetowi 

Medycznemu. Bardzo Państwu dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panie 

Rektorze ! Bardzo proszę, również o głos poprosił Pan Kanclerz, dr Ireneusz 

Ryszkiel. Bardzo proszę ! 
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- dr n. med. Ireneusz Ryszkiel, Kanclerz Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 

w Katowicach – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Szanowni 

Parlamentarzyści ! Panie Przewodniczący ! Szanowni Państwo ! Ja dziękuję za 

udzielenie głosu. Magnificencja Rektor i Prezydent Bielska-Białej powiedzieli 

już prawie wszystko. Ja chciałem podziękować wszystkim zaangażowanym 

w proces, bo to było procedowane od grudnia 2023 roku, jeszcze przed 

rozpoczęciem obecnej kadencji Sejmiku, a tak naprawdę taka merytoryczna praca 

rozpoczęła się już z inicjatywy tutaj Pana Marszałka Saługi. To zmiana organu 

tworzącego. Podstawa prawna to jest ustawa o działalności leczniczej, art. 67a. 

Mówię to nie bez powodu, ponieważ 67a, bo to jest nowy artykuł, dodany przez 

Sejm Rzeczypospolitej Polskiej w roku 2016. To otworzyło drogę, co wspomniał 

Magnificencja Rektor, do tego żeby mogli rozwijać się i kształcić na kierunkach 

lekarskich w nowych uniwersytetach publicznych w Opolu i w Rzeszowie, bo 

w zakresie tej procedury i wykorzystania tego artykułu jesteśmy trzeci. Zrobiło to 

Opole w 2016 i Podkarpackie w 2017. Tam na bazie tej ustawy też doszło właśnie 

do takiego utworzenia szpitali uniwersyteckich na bazie dotychczasowych 

wojewódzkich. I stąd to procedowanie, które chyba tak bardzo formalnie 

rozpoczęło się, Panie Marszałku, 16 stycznia 2025, od posiedzenia Komisji 

Zdrowia, na które Pan Marszałek zaprosił wszystkich radnych. Od takiej szerokiej 

dyskusji, która miała miejsce i chyba te wszystkie argumenty zostały 

przedstawione, wszystko zostało krok po kroku przeprocedowane, wsparcie od 

samorządów lokalnych, o czym wspominał Pan Prezydent Bielska-Białej, od 

właściwie tych wszystkich gmin zrzeszonych w stowarzyszeniu tego Subregionu 

Południowego, jednogłośnie przyjęte. Przesłaliśmy także i do Pana Marszałka, ale 

i do Ministerstwa Zdrowia, do Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego 

deklarację poparcia wszystkich publicznych uniwersytetów w tym województwie 

dla tej inicjatywy utworzenia szpitala klinicznego, uniwersyteckiego w Bielsku-

Białej, dla filii, dla kształcenia i dla mieszkańców. Na posiedzeniach komisji 

wyjaśnialiśmy i przedstawialiśmy, że tak naprawdę każdy z naszych szpitali 

uniwersyteckich tylko poszerza działalność, nigdy jej nie zmniejsza, tylko 

poszerza. I z reguły się rozbudowuje, a przykłady uruchomionych niedawno, 

choćby oddziału chorób zakaźnych przy Górnośląskim Centrum Medycznym 

w Katowicach-Ochojcu, jak zmiana szpitala traktowanego jako li tylko 

okulistyczny na ulicy Ceglanej, a w chwili obecnej to już jest szpital 

wielospecjalistyczny z endokrynologią, z onkologią, która zawiera wszystkie 

działy, od chirurgii onkologicznej przez radioterapię i chemioterapię. Więc te 

poszerzenie tej działalności w naszych szpitalach jest w każdym z nich, tak 

naprawdę w każdym z nich. Zagrożenie, że będzie to szpital, który teraz będzie 

nie zajmował się podstawowymi, podstawowym działaniem, jakim jest leczenie 

pacjentów, no są zupełnie nie trafione, tak ? Tak naprawdę to zajmowanie się 

pacjentami to jest tylko podniesienie poziomu, bo w szpitalach uniwersyteckich 

i klinicznych naszych jest większa dostępność i większa ilość programów 

terapeutycznych i badań klinicznych, które są najnowszymi technologiami. 
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Rozwój miasta i regionu. Proszę Państwa ! Odbyłem osobiście wiele spotkań 

z dyrektorami liceów, żeby zastanowić się jak młodych ludzi zachęcić do tego 

żeby nie wyjeżdżali z naszego województwa, szczególnie tych z potencjałem. 

I jedna z Pań Dyrektor powiedziała mi takie ważne zdanie. Mówi: wie Pan, mamy 

dużo młodzieży właśnie z dużym potencjałem, jest ich naprawdę dużo, ale oni nie 

wiedzą, co ze sobą zrobić i stąd nasze inicjatywy o e-Uniwersytecie Licealisty 

pod nazwą Road to SUM, i stąd też nasze wyjście i to nasze tworzenie filii, bo 

czasami z regionów Podbeskidzia, z różnych tych małych gmin, które się 

opowiedziały, najnormalniej rodziców nie stać na to żeby zapłacić za akademik 

w Katowicach czy w Zabrzu, nie mówiąc już w innej części Polski. Jeżeli na 

konferencjach dotyczących demografii, na których spotykaliśmy się z Panem 

Marszałkiem, zastanawiamy się, no to na pewno element tworzenia warunków do 

tego żeby mieli łatwość dostępu, łatwość realizacji przecież ambitnych marzeń, 

to jest ten krok, który może tylko wesprzeć nas w realizacji tego, co de facto 

w Strategii Województwa jest zapisane. Jeszcze na temat wielkości tej filii, 

o której wspomniał trochę Pan Prezydent Bielska-Białej, żeby Państwo wiedzieli. 

Tak ! Planujemy tę filię rozbudować do rozmiarów takich, no powiedzmy, niech 

będzie 250, te 250 to jest takie nasze założenie minimum – 250, może do 300 

faktycznie, to jest u nas w filii. W Szczecinie, w Uniwersytecie Medycznym 

w Szczecinie kształci się właśnie w całym uniwersytecie, kształci się na poziomie 

260-280. W Uniwersytecie Medycznym w Białymstoku ten sam poziom, 

w Lublinie około 300. My chcemy te warunki rozwoju i szpitala, i młodych ludzi, 

stworzyć w Bielsku-Białej. I wydaje się, że patrząc na dotychczasowe działania 

Pana Marszałka w realizacji celów tak naprawdę Strategii Województwa, 

jesteśmy zgodni, stąd powtórzę tylko za Magnificencją Rektorem, Prezydentem 

Bielska-Białej, że liczymy i prosimy o pozytywne spojrzenie na te uchwały, do 

których Państwo za chwilę podejdziecie. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panu 

Kanclerzowi ! Szanowni Państwo ! Proszę o przedstawienie opinii Komisji 

Polityki Społecznej i Ochrony Zdrowia, jej Przewodniczącą, Panią Radną 

Aleksandrę Poloczek …[radna Aleksandra Poloczek z miejsca: opinia jest 

pozytywna]… dziękuję bardzo ! Zanim oddam głos Państwu Radnym, chcę 

zapytać czy Pan Marszałek lub ktoś z członków Zarządu tytułem wstępu chce... 

był ! Dobrze, więc przechodzimy do dyskusji. Bardzo proszę, o głos w dyskusji 

poprosił Pan Radny Łukasz Dwornik. Proszę ! 

 

- radny Łukasz Dwornik – bardzo dziękuję ! Panie Przewodniczący ! Panie 

Kanclerzu ! Panie Rektorze ! Szanowni Państwo ! Panie Marszałku ! W sposób 

może taki przewrotny powiem, że dzisiaj, Szanowni Państwo, decydujemy 

o fakcie, że mieszkańców Bielska i okręgu wokół Bielska oddajemy w ręce 

Śląskiego Uniwersytetu Medycznego, a przewrotnie można nawet powiedzieć 

pod kuratelę Ministra Zdrowia. Życzyłbym mieszkańcom żeby ta decyzja 

zapewne, która była podejmowana w sposób wymagający dość dużego 
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i głębokiego przygotowania, była decyzją służącą na ich korzyść. Zresztą 

w zasadzie mam taką pewność, bo wybitni fachowcy Śląskiego Uniwersytetu 

Medycznego jakby na starcie to gwarantują. Ale chciałbym o coś zapytać 

i podzielić się pewną uwagą, bo w uzasadnieniu do uchwały pierwsze słowa 

brzmią mniej więcej tak, że Pan Rektor zwrócił się z takim wnioskiem o przejęcie 

tego szpitala do Pana Marszałka. Ja bym chciał zapytać czy nie lepiej byłoby 

podjąć decyzję, Panie Rektorze, o przejęcie szpitala w Rybniku ? Tu się odzywa 

mój patriotyzm lokalny. W Rybniku jest piękny, duży szpital wojewódzki, 

z piękną bazą, z bazą hotelową zarówno dla studentów, jak również bazą dla 

lekarzy. Z przepiękną bazą uniwersytecką, śląski … przepraszam, kampus 

akademicki, w zasadzie ta baza już jest i w ujęciu majątkowym można by rzec, że 

w zasadzie wszystkie inwestycje byłyby już poczynione – ale tak w formie żartu. 

Mam nadzieję, że ten mój żart może w przyszłości będzie skutkował jakąś 

inicjatywą w stronę mojego ukochanego miasta. A do Pana Marszałka chciałbym 

jedno pytanie tylko zadać, bo w zeszłym roku jak troszeczkę przygotowałem kilka 

interpelacji w sprawie organizacji ochrony zdrowia, planowanych zmian, to 

w odpowiedziach przytaczano taki dokument, nad którym Urząd Marszałkowski 

pracuje i ten dokument miał jakby rzutować, co się będzie w tym aspekcie działo. 

Ten dokument nazywał się strategia funkcjonalna ... Strategia funkcjonalno-

przestrzenna oraz rozwoju jednostek ochrony zdrowia nadzorowanych przez 

Województwo Śląskie. I chciałbym zapytać czy ten dokument już jest i czy ta 

zmiana, nad którą dzisiaj głosujemy w tym dokumencie została ujęta ? Bardzo 

dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panu 

Radnemu ! Kolejno o głos poprosił Pan Radny Stanisław Baczyński. Bardzo 

proszę Panie Radny ! 

 

- radny Stanisław Baczyński – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Panie 

i Panowie Radni ! Szanowni Zaproszeni Goście ! Panie Prezydencie ! Tak 

osobiście się zwrócę, ponieważ jesteśmy z jednego subregionu, a rzadko mam 

okazję się do Pana zwracać, więc wykorzystam okazję. Ja myślę, Szanowni 

Państwo, że tu na tej sali nie ma nikogo kto źle życzyłby szpitalowi w Bielsku-

Białej. Nie wierzę w to, żeby się ktoś tutaj taki znalazł. I wiem, jestem o tym 

przekonany, że przejęcie przez uniwersytet czy nadanie temu szpitalowi rangi, 

rangę uniwersyteckiego szpitala, to jest nobilitacja, nie tylko dla Bielska, ale 

również dla całego subregionu, bo tak jak Pan Prezydent powiedział, te opinie są 

tutaj zgodne. Niemniej jednak, Szanowni Państwo, pozwolę sobie zauważyć, że 

my nie przekazujemy rzeczy z miejsca w miejsce, tylko przekazujemy 

prowadzenie szpitala i uruchamiamy pewien proces, z którym będziemy mieli do 

czynienia przez następne lata albo przez następne pokolenia. I tak na dobrą sprawę 

to w dniu dzisiejszym pozostaje nam ogromna wiara w to, o czym również jestem 

przekonany, że będzie lepiej. Stąd też pozwolę sobie jako pierwszy Panu 

Prezydentowi pogratulować, że tak w subregionie i w Bielsku będzie prowadzony 
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szpital. Natomiast to z czym mieliśmy do czynienia w trakcie prac tam od tego 

spotkania, na które zaprosił nas Pan Marszałek, do dnia dzisiejszego, no niejako 

formalnie zostało wszystko wypełnione. Bardzo mi się spodobało wtedy, jak Pan 

Marszałek pytał Pana Rektora: a dlaczego Pan Rektor nie weźmie tego słabszego 

szpitala ? To jest pytanie gospodarza, bardzo oczywiste. Natomiast Pan 

Marszałek też użył takiego stwierdzenia, że oto sięgacie po nasze srebra rodowe, 

o ile dobrze pamiętam. No więc ja się z tym również zgadzam, tylko, że Szanowni 

Państwo, ja byłem przekonany, że te srebra rodowe to zostaną dużo wyżej 

wycenione. Jestem zawiedziony tą wyceną, bo tam są składniki majątkowe i tam 

są budynki, natomiast nikt nie zauważył, że jeszcze przekazujemy ogromny rynek 

usług medycznych, który sam nie wiem ile jest warty. Natomiast myślałem, że 

jak coś przekazujemy, darujemy, to to będzie wycenione wysoko. No wydaje mi 

się, że taka jest istota gospodarza, żeby piąć do tego, żeby było wysoko, ale jest 

tak, jak jest. Pozwoliłem sobie ten dokument przeczytać i powiem Państwu tak, 

że znalazłem w nim jedną wielką sprzeczność, bo z jednej strony, nie podważając 

metody oczywiście, bo to jest kancelaria rzeczoznawców, z jednej strony autor 

udawania, że ten teren to właściwie nic nie jest wart, można by go sprzedać za 

zero, a z drugiej strony mówi, że jest to szpital o znaczeniu … jest to szpital, tak, 

o znaczeniu regionalnym. Więc to mi się wydaje, że gdzieś tutaj w tym wszystkim 

jest rozbieżność, ale jest to oczywiście moja uwaga i z taką uwagą po prostu 

pozostanę. Tak jak powiedziałem, uruchamiamy proces i tak się składa, że 

Subregion Południowy, to nie tylko Bielsko, ale również powiaty bielski, bialski, 

żywiecki i cieszyński i w związku z tym, że w samym Bielsku de facto nie ma 

szpitala powiatowego, to chciałbym wierzyć w to co Pan Rektor tutaj powiedział, 

że mieszkańcy będą mieli zwiększony dostęp do tego szpitala uniwersyteckiego. 

Bo jeżeli, Szanowni Państwo, stanie się inaczej, to szpitale powiatowe, 

wypowiem się za swój żywiecki, bo tutaj jest człowiek, który na służbie zdrowia 

zjadł zęby, że tak mogę powiedzieć, to z Cieszyna to będzie, jeżeli zechce, to 

powie swoje zdanie. Jeżeli Ci pacjenci nie zostaną zagospodarowani w Bielsku, 

a zostaną niejako scedowani na Szpital Powiatowy w Żywcu, to tam jest sytuacja 

taka, że ten szpital coraz więcej przyjmuje, bo pacjenta trzeba przyjąć, coraz 

więcej ma nadwykonań, za które się nie płaci, bo jest problem w służbie zdrowia, 

w związku z tym tonie w długach. To jest taka obawa człowieka, który tam 

mieszka, spotyka się z mieszkańcami, spotyka się z tymi, którzy leczą się 

w służbie zdrowia czy w szpitalach, chcieliby być oczywiście jak najlepiej 

obsłużeni, czy załatwieni, czy przywróceni do zdrowia. Niemniej jednak, żeby 

mieć spokój sumienia, to te obawy związane z tym procesem jestem zmuszony 

Państwu przekazać. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panu 

Radnemu ! Czy ktoś z Państwa chce zabrać jeszcze głos ? … Nie widzę ! … A jest 

jeszcze Pan Marszałek tytułem odpowiedzi, bardzo proszę. Proszę Panie 

Marszałku ! 
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- Marszałek Wojciech Saługa – dziękuję Panie Przewodniczący ! Tak jak tu 

Kolega Radny powiedział, byłem sceptyczny, dzisiaj już nie jestem, ale byłem. 

Raczej byłem wątpiący, może nie jest sceptyczny, ale wątpiący. Tym, którzy są 

jakoś tam lekko nieprzekonani, to powiem: Ligota, Ochojec, Francuska, Ceglana. 

Myślę, nikt nie ma wątpliwości, że to są czołowe szpitale w naszym 

województwie, a właśnie zarządzane przez Uniwersytet Medyczny. I Pan 

Prezydent Katowic nie ma też kłopotu z tym, że nie prowadzi powiatowego 

szpitala, bo ma po prostu tak dobrze zaopatrzonych mieszkańców. 300 lekarzy 

rocznie, w czasie kadencji 1500 lekarzy. Myślę, że o czymś takim powinniśmy 

rozmawiać, dodatkowo, nie ? To nie jest, że zamiast, gdzieś. Dodatkowo ! Mówił 

o tym Pan Rektor, mówił o tym Pan Kanclerz, wszyscy o tym mówimy. Brakuje 

nam lekarzy, brakuje nam dobrych miejsc pracy dla młodych ludzi. Myślę, że tą 

decyzją Sejmiku wpiszemy się jakby w ten obszar, który absolutnie powinniśmy 

umieć zagospodarować. Przekazujemy, Panie Radny, nieodpłatnie, nieważne jaka 

wycena, przekazujemy nieodpłatnie – jednostka publiczna do jednostki 

publicznej. Strategia jest w trakcie pisania, ale już założenia, które włożyliśmy do 

tej strategii, to już się mieści to co jest mówione. I nie wiem, ja dzisiaj nie wiem, 

patrząc w stronę Uniwersytetu, czy to jest jednorazowa akcja, czy może kiedyś 

będzie Rybnik, może będzie Częstochowa ? Nie wiem, ale bądźmy otwarci, 

patrzmy na to co się będzie działo w Bielsku-Białej, co się będzie działo wokół 

tego szpitala. Ale wokół też tego wszystkiego, o czym mówił Pan Prezydent, 

mówił Pan Rektor, mówił Pan Kanclerz na tym naszym spotkaniu, że elementem 

przekształcenia tego szpitala, przekazania jakby władztwa nad tym szpitalem, jest 

na pewno nie likwidacja, ale raczej rozwój. I nie tylko szpitala, ale całości rzeczy 

związanych z tym, że pojawiają się studenci, tworzy się kampus, tworzą się 

akademiki, napędza się rynek. A na koniec napędza się gospodarka, bo też nie 

mam wątpliwości, że służba zdrowia jest elementem naszego bycia, naszej 

gospodarki, czymś co jest bardzo ważne, jeżeli biorą pod uwagę ludzie miejsce 

swojego zamieszkania, pobytu, jakości życia, itd. Co tu dużo mówić ? No 

oczywiście za chwilę głosowanie i wszystko się rozstrzygnie, wierzę, że na plus. 

Będziemy trzymać kciuki i będziemy trzymać kciuki za to, o czym mówił Pan 

Prezydent, mówił Pan Rektor, że to nie tylko dzisiejszy akt tutaj, ale dopiero to 

co my podejmiemy tutaj, to tam w Bielsku w najbliższych tygodniach, miesiącach 

i latach naprawdę się nie tylko zacznie, ale się wydarzy. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – bardzo dziękuję Panie 

Marszałku ! Na skutek wyczerpania głosów w dyskusji … mamy jeszcze, bardzo 

proszę. O głos poprosiła Pani Radna Aldona Węgrzynowicz. Bardzo proszę ! 

 

- radna Aldona Węgrzynowicz – Szanowny Panie Przewodniczący ! Szanowni 

Goście ! Szanowni Panowie Marszałkowie ! Koleżanki i Koledzy ! Przyznam 

szczerze, że ja również na początku procedowania sprawy przekazania 

Uniwersytetowi Medycznemu w Katowicach naszej jednostki, marszałkowej, 

podchodziłam do tego nieco sceptycznie, obawiałam się o opiekę medyczną dla 
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mieszkańców Podbeskidzia. Natomiast trzeba pamiętać też o tym i tu w zasadzie 

o tym mówił już również Pan Marszałek, że dane dotyczące liczby studentów 

medycyny i naszej starzejącej się kadry medycznej w naszym kraju są 

przerażające. My także, może po raz pierwszy tak naprawdę – miejmy nadzieję, 

że nie ostatni – mamy szansę wpłynąć bezpośrednio na zwiększenie liczby 

przyszłych lekarzy w naszym kraju. Myślę, że musimy tutaj podejść bardzo 

odpowiedzialnie do tej decyzji. Przypomnę, że teraz, może Pan Rektor mnie 

poprawi, w ubiegłym roku na kierunek lekarski w Bielsku-Białej przygotowano 

46 miejsc dla studentów, tak ? ... 75, a mamy zwiększyć tę liczbę od 260 do 300 

studentów. Myślę, że to nie tylko krok do rozwoju kadry medycznej, ale także 

krok do rozwoju Podbeskidzia w tym zakresie. W związku z tym pamiętajmy 

o tym, że w ubiegłym roku z tego co pamiętam z danych przekazanych na Komisji 

Polityki Społecznej i Zdrowia na to jedno miejsce w Bielsku-Białej, w związku 

z tym jest to na pewno atrakcyjny kierunek i pod kątem ekonomicznym, 

startowało 49 osób. Zatem apeluję do tego, żeby jednak … żebyśmy podjęli 

odpowiedzialną decyzję i przekazali właśnie mienie marszałkowe pod władanie 

Śląskiego Uniwersytetu Medycznego. Mam nadzieję, że wszyscy przekonamy się 

o tym, że to była dobra decyzja. Dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Pani Radnej ! 

Na skutek wyczerpania głosu w dyskusji przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  29 

przeciw 0 

wstrzym. 11 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – niniejszym Sejmik uchwałę 

przyjął … Przechodzimy do punktu piątego i teraz to jest ten ważniejszy punkt… 

 

 

5. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zbycie w drodze 

darowizny przez Województwo Śląskie na rzecz Śląskiego 

Uniwersytetu Medycznego w Katowicach części nieruchomości 

gruntowej zabudowanej, położonej w Bielsku-Białej (druk VII/333): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – proszę o przedstawienie opinii 

Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego 

Marka Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… dziękuję 

bardzo ! Proszę również o przedstawienie opinii Komisji Polityki Społecznej 

i Ochrony Zdrowia, jej Przewodniczącą, Panią Radną Aleksandrę Poloczek 

…[radna Aleksandra Poloczek z miejsca: opinia pozytywna]… dziękuję ! Czy 
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ktoś z Państwa Radnych w tej sprawie chce zabrać głos ? … Nie widzę ! 

W związku z tym przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  27 

przeciw 0 

wstrzym. 13 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – niniejszym Sejmik uchwałę 

przyjął. Dziękuję bardzo Państwu Radnym ! Z tego miejsca – pozwolę sobie 

wstać, żeby widzieć Państwa Gości naszych drogich – jako radny z okręgu 

bielskiego pozwolę sobie Państwu podziękować. W pierwszej kolejności Jego 

Magnificencji, Panu Rektorowi oraz Panu Kanclerzowi za inicjatywę. W kolejnej 

części Panu Prezydentowi za wsparcie tego pomysłu, Panu Marszałkowi, że 

wątpiąc jednak przekonał się i dziękuję bardzo pozostałym członkom Zarządu, 

w szczególności Panu Wicemarszałkowi Pietraszkowi za pracę wykonaną przy 

całej tej operacji. Trwała ona kilkanaście miesięcy, wszyscy wiemy, była trudna. 

Padło tutaj sformułowanie o srebrach rodowych, te srebra nam jeszcze świecą, 

ale ja mam nadzieję, że o ile nie zamienią się w złoto, to będą za kilka lat 

błyszczeć. Na tym zyska tylko region. A tak na koniec takie drobne przemyślenie, 

Pan Kanclerz wspomniał o tym, że oto Szczecin, Białystok, Lublin, również na 

swoich medycznych uczelniach około 300 studentów na roku, no tu widać, że 

Bielsko-Biała ma potencjał na stolicę nie tylko polskiej kultury. Może coś kiedyś 

w przyszłości … to takie humorystyczne, ale kto wie ? Jeszcze raz bardzo 

serdecznie wszystkim Państwu dziękuję – Państwu Radnym za to, że wyraziliście 

zgodę. Przechodzimy do punktu szóstego… 

 

 

6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Województwa Śląskiego na lata 2026-2037 (druk VII/322): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego 

Marka Kopla…[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… 

pozytywna, dziękuję ! Czy inne komisje opiniowały przedmiotową uchwałę, 

przedmiotowy projekt ? … Nie widzę ! W związku z powyższym przechodzimy 

do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  24 

przeciw 0 

wstrzym. 14 



16 

 

7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu i w budżecie Województwa 

Śląskiego na 2026 rok (druk VII/323): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego 

Marka Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest także pozytywna]… 

pozytywna ! Dziękuję bardzo ! Czy inne komisje opiniowały przedmiotowy 

projekt uchwały ? … Nie widzę ! Przechodzimy zatem do dyskusji. O głos 

w dyskusji poprosiła Pani Radna Beata Białowąs. Bardzo proszę Pani Radna ! 

 

- radna Beata Białowąs – bardzo dziękuję ! Szanowny Panie Marszałku ! Myślę, 

że Pan Marszałek będzie mnie słyszał, jest też Pani Marszałek od kultury. 

Szanowni Państwo Radni ! Mój głos będzie kompatybilny z głosem, który był na 

Komisji Budżetu i mam ogromną prośbę, i też mam pytanie. Dlatego, że 

w budżecie przesuwamy 5,5 mln zł do Departamentu Kultury, mówiąc potocznie, 

i ja na komisji zadałam pytanie, i chcę jeszcze raz powtórzyć, jednocześnie też 

poprosić i Panią Marszałek i Pana Marszałka, i też wszystkim Państwu może 

przypomnieć, bo nie wiem czy Państwo zapomnieliście ? Chodzi mi oczywiście 

o Panteon Górnośląski. Dużo się wydarzyło jeżeli chodzi o Panteon, o zmiany. 

Dużo moim zdaniem rzeczy nieprawdziwych jest w przekazie medialnym, ale 

można sobie wszystko wykreować. A ja wszystkim Państwu Radnym chciałam 

przypomnieć, że Panteon Górnośląski to jest instytucja kultury Województwa 

Śląskiego, żywy pomnik, która powstała żeby upamiętnić 100-lecie powrotu 

Śląska do Polski, do Macierzy. Taki był wtedy pomysł. Przepraszam, że Państwu 

przypomnę. Można było z okazji powrotu Śląska do Macierzy, tej rocznicy setnej, 

stworzyć, zbudować kolejny pomnik, chociażby taki jak Pomnik Powstań 

Śląskich. Ale wtedy padł taki pomysł, taka idea, żeby to był żywy pomnik, żeby 

właśnie nie taki pomnik, jak chociażby Pomnik Powstań Śląskich, ale żeby 

właśnie przychodzili tam mieszkańcy województwa śląskiego, czy mieszkańcy 

w ogóle całej Polski, czy Unii Europejskiej i poznawali naszą historię, naszą 

tożsamość. I jeszcze raz przypominam, m.in. takie, a nie inne postacie tam były 

dlatego, że jest to żywy pomnik upamiętniający 100-lecie powrotu Śląska do 

Macierzy. Mam nadzieję, że zmieniając budżet i skoro zmienił się już dyrektor 

Panteonu, to teraz ten milion zł się znajdzie ? Mam taką ogromną nadzieję. Na 

moje pytanie na budżecie, na Komisji Budżetu, na co te 5,5 mln przekazujemy, 

Pani Dyrektor odpowiedziała, że jeszcze nie wie. Oczywiście, że wiemy, że 

wiecie, no to jest oczywiste, ale mam nadzieję, że właśnie ten milion zł jest na 

Panteon Górnośląski. I jeszcze jedna ogromna prośba. Szanowni Państwo ! Mnie 

jest ogromnie przykro – mam nadzieję, że Państwu też, bo ja bardzo chciałam też 

w tym miejscu Panu Mazurowi, Przewodniczącemu, podziękować za dzisiejszą 

uchwałę upamiętniającą bardzo słynną harcerkę z Katowic-Szopienic – czyli 

jesteście Państwo wrażliwi na historię i wrażliwi na osoby bardzo, bardzo 

wartościowe. Dlatego, Szanowni Państwo, jeżeli ja sobie otwieram i czytam, już 
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nie ma tego wpisu, mam nadzieję, że coś się zmieniło, wchodzę na Facebook 

Instytutu Korfantego i mam informację, to dotyczy Panteonu Górnośląskiego, że 

odbędzie się w Panteonie Górnośląskim, odbędą się warsztaty dotyczące – razem 

z Miastem Katowice, ale Miasto Katowice współprowadzi z nami tą instytucję 

kultury – dotyczące miasta Katowice oraz mniejszości niemieckiej na Śląsku. 

Dokładnie temat miał być tajemnice Katowic, regionalizmu, jak również tam 

jeszcze była mniejszość niemiecka na Śląsku. Tego wpisu nie ma już, więc nie 

wiem Pani Marszałek, że nie ma, dlatego że przenieśliście te warsztaty na 

przykład do Muzeum Śląskiego ? Szanowni Państwo ! Żebyście wiedzieli, ja nie 

mam nic przeciwko mniejszości niemieckiej na Śląsku. Myślę, że nikt nie ma, bo 

to jest jakby no mówię nasza też tutaj jakby na Śląsku wiemy dobrze, że wiele 

narodowości żyło i mieszkało. Ale takie warsztaty – mam nadzieję, że zostały 

przeniesione np. do Muzeum Śląskiego czy do innej jednostki naszej – mają 

prawo się odbyć, oczywiście – ale realizowanie takich warsztatów w Panteonie 

Górnośląskim, który, przypominam, powstał z okazji 100. rocznicy powrotu 

Śląska do Macierzy, to naprawdę dla mnie jest prowokacja. Mówię to wprost, bo 

ja nie wiem, Szanowni Państwo, czy my za chwilę złożymy taki wniosek żeby 

zlikwidować Pomnik Powstań Śląskich, który jest przy rondzie w Katowicach ? 

To jest dokładnie to samo. Dlatego … a później, Szanowni Państwo, mam 

nadzieję, że wszyscy radni są żywo zainteresowani wszystkimi naszymi 

jednostkami, więc na pewno widzieliście artykuły w ostatnich dniach, które były 

w mediach, gdzie po prostu mówi się o tym, że Panteon Górnośląski nie podoba 

się pewnym osobom, że tam jest uprawiany polo[no]centryzm. No to ja jestem po 

prostu załamana. A co ma być uprawiane w jednostce kultury – przypominam, że 

żyjemy w Rzeczypospolitej Polskiej – jak nie polonocentryzm, na przykład ? Czy 

to ma być zarzut ? Ja myślę tylko na koniec, Szanowni Państwo, wiecie dobrze, 

że i mam nadzieję, że będzie, że miał być konkurs za trzy miesiące. Można było 

spokojnie zaczekać te trzy miesiące. Można było wcześniej ogłosić konkurs. 

Można było zrobić różne rzeczy. Macie Państwo, jakby rządzicie w tym regionie 

i możecie zrobić wszystko i to jest jakby oczywiste, ale no pewne rzeczy po prostu 

nie przystoją, szczególnie dzisiaj, kiedy Państwo daliście taką, a nie inną uchwałę. 

Jeszcze raz powiem, że jestem, Panie Przewodniczący, mega pozytywnie 

zaskoczona, naprawdę, że to jest dla was ważne, że to jest istotne i że cenicie 

osoby, które oddały swoje życie tak naprawdę za Śląsk i za to, żeby Śląsk był 

polski. Dlatego mam ogromną prośbę i mam nadzieję, że przesuwając te 5,5 mln 

zł, to ten milion jest na Panteon Górnośląski i mam nadzieję, Panie Marszałku 

i Pani Marszałek, że warsztaty dotyczące mniejszości niemieckiej nie będą się 

odbywać akurat w Panteonie Górnośląskim. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Kolejno 

o głos w dyskusji poprosił Pan Radny Tomasz Papaj. Bardzo proszę Panie 

Radny ! 
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- radny Tomasz Papaj – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Szanowni 

Państwo ! Ja chciałem nawiązać do uchwały budżetowej w kontekście zapisów 

dotyczących, proszę Państwa, następujących treści na wydatki związane 

z funkcjonowaniem Urzędu Marszałkowskiego Województwa Śląskiego, w tym 

zakup krzeseł biurowych spełniających wymagania rozporządzenia Ministra 

Rodziny i Polityki Społecznej oraz dwóch samochodów służbowych – 700 tys. zł. 

Dlaczego do tego nawiązuję ? To tak w kontekście przyszłości, z prośbą o to żeby 

przy uzasadnieniach było bardziej szczegółowo, żebyśmy nie musieli zadawać 

tak prostych pytań, jaki jest podział chociażby tych kwot ? Okazuje się, że 200 

tys. na krzesła, 500 tys. na samochody, które pewnie są potrzebne. Natomiast taka 

uwaga i prośba na przyszłość, jeżeli chodzi o konstruowanie uzasadnień 

w uchwałach budżetowych, żeby też takie informacje bardziej precyzyjnie 

podawać. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! O głos 

w dyskusji poprosił Pan Przewodniczący Mirosław Mazur. Bardzo proszę ! 

 

- radny Mirosław Mazur, Wiceprzewodniczący Sejmiku – Panie 

Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Koleżanki, Koledzy Radni ! Szanowni 

Państwo ! Bardzo krótko. Dziękuję Pani Radna, przyjęte podziękowania, no ale 

ja traktuję je jako te, które są złożone na ręce moje jako reprezentanta klubu – 

klubu Koalicji Obywatelskiej, bo to jest źródło dzisiejszej inicjatywy, 

a w szczególności nasza koleżanka Alina Bednarz. Ale ponieważ Pani dwa razy 

wywołała do tablicy, nie mogłem nie wyjść tutaj i wyrazić swojego zaskoczenia, 

i zdziwienia, nie tak tymi podziękowaniami, tylko, że to z naszej strony. No tak 

jakby, nie wiem, mam wrażenie, jakbyśmy nie byli stąd ? Jakbyśmy nie mieli tutaj 

swoich korzeni ? Jakbyśmy byli, nie wiem, jakimiś diabłami, które walczą 

z tradycją, walczą z tym co nas może łączyć, z tym co zbudowało ten region ? 

Fakt, jesteśmy różnorodni, z różnych części województwa śląskiego pochodzimy, 

to województwo jest bardzo różnorodne, reprezentuje różne krainy geograficzne, 

różne kultury, różne korzenie, bo też Polska była rozdrapana między trzech 

zaborców, więc też i różnice pomiędzy tymi zaborami były. Ale czujemy się stąd 

wszyscy i to wszystko co nas, a zwłaszcza to co nas łączy bardzo mocno 

i pielęgnujemy, i pielęgnować będziemy. Więc jeszcze raz dziękuję w imieniu 

koleżanek, kolegów z naszego klubu, ale jeszcze raz – proszę się nie dziwić, że 

takie inicjatywy składamy ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Czy na 

zadane pytania ktoś z Zarządu chce w tej chwili odpowiedzieć ? Raczej na piśmie. 

Dziękuję bardzo ! Na skutek wyczerpania głosów w dyskusji przechodzimy do 

głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 
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za  24 

przeciw 0 

wstrzym. 16 

 

 

8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany w planie dochodów 

gromadzonych na wydzielonym rachunku przez jednostki oświatowe 

oraz finansowanych z nich wydatków na 2026 rok (druk VII/324): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego 

Marka Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… 

pozytywna, dziękuję ! Proszę również o przedstawienie opinii Komisji Edukacji, 

Nauki i Kultury, jej Przewodniczącą, Panią Radną Lucynę Ekkert …[radna 

Lucyna Ekkert z miejsca: opinia pozytywna]… pozytywna, dziękuję ! Czy ktoś 

z Państwa Radnych chce zabrać głos w tym punkcie ? … Nie widzę ! 

Przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  40 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

 

9. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie 

Ślemień (druk VII/328): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego 

Marka Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… 

Pozytywna. Dziękuję. Proszę również o przedstawienie opinii Komisji Rozwoju 

i Zagospodarowania Przestrzennego, jej Przewodniczącego, Pana Radnego 

Grzegorza Wolnika …[radny Grzegorz Wolnik z miejsca: opinia jest 

pozytywna]… pozytywna, dziękuję bardzo ! Kto z Państwa Radnych chce zabrać 

głos w tej sprawie ? … Nie widzę ! Przechodzimy do głosowania ! 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  40 

przeciw 0 

wstrzym. 0 
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10. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Miastu 

Lubliniec (druk VII/329): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji, Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana 

Radnego Marka Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest 

pozytywna]… pozytywna, dziękuję ! Proszę również o przedstawienie opinii 

Komisji Rozwoju i Zagospodarowania Przestrzennego, jej Przewodniczącego, 

Pana Radnego Grzegorza Wolnika …[radny Grzegorz Wolnik z miejsca: opinia 

pozytywna]… pozytywna, dziękuję ! Kto z Państwa Radnych chce zabrać głos 

w tej sprawie ? … Nie widzę ! Przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  40 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

 

11. Podjęcie uchwały w sprawie określenia zadań, na które 

Województwo Śląskie przeznacza środki Państwowego Funduszu 

Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w 2026 roku (druk VII/331): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego 

Marka Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… 

dziękuję. Proszę również o przedstawienie opinii Komisji Polityki Społecznej 

i Ochrony Zdrowia, jej Przewodniczącą, Panią Radną Aleksandrę Poloczek. 

…[radna Aleksandra Poloczek z miejsca: opinia pozytywna]… dziękuję ! Czy 

ktoś z Państwa Radnych chce zabrać głos w tej sprawie ? … Nie widzę ! 

Przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  39 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

 

12. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie określenia 

szczegółowych zasad, sposobu i trybu udzielania ulg, warunkach 

dopuszczalności pomocy publicznej w przypadkach, w których ulga 

stanowić będzie pomoc publiczną oraz wskazania organów lub osób 
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uprawnionych do udzielania tych ulg (druk VII/325): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego 

Marka Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… 

pozytywna, dziękuję ! Proszę również o przedstawienie opinii Komisji Statutowo-

Regulaminowej, jej Przewodniczącą, Panią Radną Dorotę Tobiszowską …[radna 

Dorota Tobiszowska z miejsca: opinia pozytywna]… pozytywna, dziękuję. Ktoś 

z Państwa Radnych chce zabrać głos w tej sprawie ? Nie ... a, jest ... OK. Bardzo 

proszę Pan Radny Jan Kawulok. A Państwa Radnych jak nie działa, to proszę 

o reagowanie ręką, bo potem jak już przejdziemy do głosowania to jest problem. 

Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jan Kawulok – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Ja ten temat 

już poruszałem na Komisji Budżetu, bo my tutaj taki wprowadzamy dosyć drobny 

może zapis: działalność gospodarcza – rozumie się przez to prowadzenie 

działalności gospodarczej w rozumieniu unijnego prawa konkurencji. I dla mnie, 

nie ukrywam, jest bardzo istotna informacja jaka jest różnica w definicji 

działalności gospodarczej określonej w ustawie o działalności gospodarczej, która 

obowiązuje w Polsce, a w przytoczonym w dokumencie Unii Europejskiej. Ja to 

powiedziałem na Komisji Budżetu, że w Polsce szereg działań nie jest 

działalnością gospodarczą, np. agroturystyka. Tam jest określone, produkcja wina 

w pewnych obszarach dla rolników. Tak, że jest to dosyć istotne, żebyśmy jako 

radni wiedzieli po prostu czy ta zmiana jest konieczna, kto jak gdyby poprosił 

o dokonanie tej zmiany, czy to wynika z przepisów unijnych czy polskich, no 

i ewentualnie jaka ta zmiana będzie miała wpływ na podmioty realizujące 

działalność gospodarczą w rozumieniu prawa polskiego i europejskiego. 

Dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…dziękuję bardzo ! Bardzo 

proszę, Pan Mecenas Józef Koczar ! 

 

- Pan Józef Koczar, Dyrektor Departamentu Obsługi Prawnej i Nadzoru 

Właścicielskiego – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Szanowni 

Państwo ! Dyskutowaliśmy na ten temat na posiedzeniu komisji. To jest 

w zasadzie zmiana bardziej formalna, polegająca na tym, że do tej pory i tak 

w sprawach dotyczących pomocy publicznej kierowaliśmy się przepisami 

unijnymi, bo to są przepisy dotyczące pomocy publicznej, mają charakter 

jednolity w ramach całej Unii Europejskiej, a wprowadzenie tej poprawki wynika 

z rekomendacji Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumenta, więc tutaj pola 

manewru nie mamy. Przy czym nie powinno to wpłynąć na praktykę działania 

nas jako samorządu województwa, bo wcześniej i tak działaliśmy zgodnie 

z przepisami unijnymi w tym zakresie. Tak, że tutaj chciałem uspokoić, że jest to 

zmiana bardziej formalna niż merytoryczna … a z drugiej strony pola manewru 



22 

nie mamy żadnego, bo prawo unijne niestety w tym zakresie i ustawa krajowa nie 

daje nam możliwości innych rozwiązań. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…czy ta odpowiedź wyczerpuje 

Pańskie pytanie ? ... Dziękuję bardzo ! Czy ktoś z Państwa Radnych chce jeszcze 

zabrać głos ? … Nie widzę ! Przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  34 

przeciw 0 

wstrzym. 6 

 

 

13. Podjęcie uchwały w sprawie połączenia Samodzielnego Publicznego 

Zakładu Opieki Zdrowotnej Zakładu Diagnostyki Obrazowej 

z siedzibą w Sosnowcu z Wojewódzkim Szpitalem Specjalistycznym 

Nr 5 im. Św. Barbary w Sosnowcu (druk VII/330): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Polityki Społecznej i Ochrony Zdrowia, jej Przewodniczącą, Panią 

Radną Aleksandrę Poloczek …[radna Aleksandra Poloczek z miejsca: opinia jest 

pozytywna]… dziękuję bardzo ! Proszę również o przedstawienie opinii Komisji 

Statutowo-Regulaminowej, jej Przewodniczącą, Panią Radną Dorotę 

Tobiszowską …[radna Dorota Tobiszowska z miejsca: opinia pozytywna]… 

dziękuję ! Ktoś z Państwa Radnych chce zabrać głos w tej sprawie ? … Nie 

widzę ! Przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  39 

przeciw 1 

wstrzym. 0 

 

 

14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie nadania 

Statutu Młodzieżowemu Sejmikowi Województwa Śląskiego (druk 

VII/326): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Statutowo-Regulaminowej, jej Przewodniczącą, Panią Radną 

Dorotę Tobiszowską …[radna Dorota Tobiszowska z miejsca: opinia 
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pozytywna]… pozytywna, dziękuję ! Czy ktoś z Państwa Radnych chce zabrać 

głos w tej sprawie ? … Pan Radny Jan Kawulok, bardzo proszę ! 

 

- radny Jan Kawulok – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Ja mam 

pytanie jak gdyby kto jest inicjatorem tej zmiany, czy to wyszło od młodzieży, 

czy od grupy jakichś radnych ? To jest pierwsze pytanie. A druga taka uwaga, 

ponieważ Sejmik Młodzieżowy funkcjonuje od wielu, wielu lat i kiedy miałem 

przyjemność być przewodniczącym Sejmiku zauważyłem, że członkami Sejmiku 

Młodzieżowego są praktycznie młodzież Aglomeracji Śląskiej. Konstrukcja 

statutu była taka, że młodzież z Rajczy, z Częstochowy, no po prostu nie brała 

udziału. I chodzi mi o to, żeby … wtedy oczywiście udało nam się przeforsować 

zapisy, że każdy okręg tak jak to jest w przypadku nas, radnych dorosłych, że jest 

ten sam parytet. I tutaj też moja prośba jest taka, żeby, no za rok czy dwa, Sejmik 

Województwa Śląskiego Młodzieżowy nie stał się Sejmikiem Młodzieżowym 

byłego województwa katowickiego. To musimy jak gdyby mieć na uwadze, stąd 

takie moje spostrzeżenia. Dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję ! Panie Radny ! Może 

pokrótce to była inicjatywa departamentu, ale była konsultowana również na 

komisji … a, jest Pani Dyrektor, tak. Bardzo proszę Pani Dyrektor ! 

 

- Pani Agnieszka Odwaga, p.o. Dyrektora Kancelarii Zarządu – Szanowny 

Panie Przewodniczący ! Szanowny Panie Marszałku ! Inicjatywa była 

departamentu, czyli Kancelarii Zarządu. Przeanalizowaliśmy do tej pory jak 

wyglądała sytuacja. Było bardzo mało zgłoszeń jeśli chodzi o wiek. I tak, w latach 

na przykład 2020-2024, w wieku od 21 lat mieliśmy dosłownie pojedyncze 

zgłoszenia, czyli w wieku 21 lat zgłosiło się czterech kandydatów, w wieku 22 – 

trzech, w wieku 23 – też trzech kandydatów, w wieku 24 lat – dwóch kandydatów. 

W roku 2022-2024 było bardzo podobnie, czyli w wieku 21 lat zgłosiło się sześciu 

kandydatów, w wieku 22 lat zgłosiło się czterech kandydatów, w wieku 23 – też 

czterech i 24 – dwóch kandydatów. Więc przeanalizowaliśmy do tej pory, że 

w tym wieku było bardzo mało zgłoszeń, no i postanowiliśmy, żeby obniżyć ten 

wiek. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…dziękuję bardzo Pani 

Dyrektor ! … Tytułem ad vocem Pan Radny Jan Kawulok. Bardzo proszę ! … 

A nie, przepraszam, to nie ad vocem… 

 

- radny Jan Kawulok – ja bardzo dziękuję, ponieważ ja bardzo lubię matematykę, 

więc ta informacja, że było pięciu, sześciu, to ja mam pytanie, ile było 

kandydatów w wieku piętnastu lat i szesnastu? Żeby mieć jakiś punkt odniesienia, 

nie ? Dziękuję ! 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…dziękuję bardzo ! Jeżeli mogę 

dwa … jest jeszcze Pani Dyrektor. Bardzo proszę ! 

 

- Pani Agnieszka Odwaga, p.o. Dyrektora Kancelarii Zarządu – to w ostatniej 

… w ostatnich wyborach było w wieku 15 lat – dwóch kandydatów, w wieku 16 

– dwudziestu, w wieku 17 – trzydziestu sześciu, w wieku 18 – trzydziestu trzech, 

w wieku 19 – szesnastu. Czyli najwięcej było w tym przedziale wiekowym …głos 

z sali]… no nie mamy na to wpływu, ogłaszamy na całe województwo i po prostu 

tak się zgłaszają. No więc, no będziemy robić też w Bielsku jak największą, 

będziemy nagłaśniać to, natomiast no nie mamy wpływu jak się zgłaszają po 

prostu. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Pani Dyrektor ! 

… Co do tego drugiego pytania, no też na tym ubolewam, Panie Radny. Szanowni 

Państwo ! Uczestniczę w niektórych obradach Sejmiku Młodzieżowego jako gość 

i widzę, że czasem muszą czekać po kilkanaście, a nawet kilkadziesiąt minut na 

to, aby to kworum się zebrało. Wiem, że tym, którzy mają bliżej, jest łatwiej. Nie 

wiem jak sprawić żeby ta zachęta dla młodzieży z trochę odleglejszych od 

Katowic rejonów była kusząca do tego, żeby zostać członkiem Młodzieżowego 

… czy radnym Młodzieżowego Sejmiku. Wydaje mi się, że powinniśmy również 

jako radni, ja to ze swej strony czynię, a Państwa bym o to bardzo prosił, też 

zachęcali wśród organizacji młodzieżowych, niekoniecznie politycznie, bo tu nie 

o to chodzi, ale żeby promować to, że jest Sejmik Młodzieżowy, że on działa i że 

jego inicjatywy również mają odzwierciedlenie w naszych pracach, co na chyba 

trzy sesje wstecz się zdarzyło i miało miejsce, że przyjęliśmy jedną z inicjatyw 

Sejmiku Młodzieżowego. Więc bardzo Państwa też proszę o rozpropagowanie 

tego, aby ta młodzież miała wiedzę i informacje o tym, że te wybory się odbywają. 

Na skutek wyczerpania głosów w dyskusji przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  31 

przeciw 0 

wstrzym. 9 

 

 

15. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Wojewódzkiego Programu 

Opieki nad Zabytkami w województwie śląskim na lata 2026-2029 

(druk VII/336): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – …roszę o przedstawienie opinii 

Komisji Edukacji, Nauki i Kultury, jej Przewodniczącą, Panią Radną Lucynę 

Ekkert …[radna Lucyna Ekkert z miejsca: opinia jest pozytywna]… dziękuję ! 
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Proszę również o przedstawienie opinii Komisji Statutowo-Regulaminowej, jej 

Przewodniczącą, Panią Radną Dorotę Tobiszowską …[radna Dorota 

Tobiszowska z miejsca: opinia pozytywna]… dziękuję ! Czy ktoś z Państwa 

Radnych chce zabrać głos w tym punkcie ? … Nie widzę ! Przechodzimy zatem 

do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  38 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

 

16. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Zarząd 

Województwa Śląskiego (druk VII/334): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – Komisja Skarg, Wniosków 

i Petycji, która rozpatrywała sprawę rekomenduje, aby nie uwzględniać skargi. 

Zatem głosowanie za podjęciem uchwały oznacza odrzucenie skargi. Czy ktoś 

z Państwa Radnych chce zabrać głos w tej sprawie ? … Nie widzę ! Przechodzimy 

do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  25 

przeciw 0 

wstrzym. 15 

 

 

17. Podjęcie uchwały w sprawie skargi na Zarząd Dróg Wojewódzkich 

(druk VII/335): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – podobnie jak poprzednio 

Komisja Skarg, Wniosków i Petycji rekomenduje, aby nie uwzględniać skargi. 

Zatem głosowanie za podjęciem uchwały oznacza jej odrzucenie. Ktoś z Państwa 

Radnych chce zabrać głos ? … Nie widzę ! Przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  39 

przeciw 0 

wstrzym. 1 
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18. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia oświadczenia dotyczącego 

uczczenia pamięci Józefy Kantor w 130. rocznicę jej urodzin (druk 

VII/337): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – bardzo proszę o przedstawienie 

tej uchwały i sylwetki Panią Radną, Przewodniczącą Alinę Bednarz. Bardzo 

proszę ! 

 

- radna Alina Bednarz, Wiceprzewodnicząca Sejmiku – Szanowny Panie 

Marszałku ! Szanowny Panie Przewodniczący ! Szanowne Koleżanki i Koledzy 

Radni ! Szanowni Goście ! Dziękuję za Państwa głosowanie za wprowadzeniem 

tej uchwały do porządku obrad. Załącznikiem do uchwały jest oświadczenie 

dotyczące uczczenia pamięci Józefy Kantor w 130. rocznicę jej urodzin. Ja to 

oświadczenie pozwolę sobie Państwu przeczytać: Sejmik Województwa Śląskiego 

pragnie uczcić pamięć Józefy Kantor, nauczycielki, harcmistrzyni i działaczki 

społecznej, więźniarki niemieckiego obozu koncentracyjnego dla kobiet 

Ravensbrück, która w jego nieludzkich warunkach była inicjatorką powstania 

harcerskiej drużyny Mury. Józefa Kantor urodziła się 5 marca 1896 roku 

w Tarnowie w rodzinie Franciszka i Antoniny z Jaworskich. Rodzice 

wychowywali ją w duchu patriotycznym, ucząc miłości do ojczyzny. Dołożyli także 

wszelkich starań, aby wszystkie dzieci, zarówno synowie, jak i córki, zdobyły 

wykształcenie. W 1917 roku Józefa Kantor zdała maturę w Seminarium 

Nauczycielskim i podjęła pracę jako nauczycielka w szkołach w okolicach 

Tarnowa. Kilka lat później los zaprowadził ją na Śląsk. W 1922 roku, gdy w nowo 

powstałym województwie śląskim brakowało nauczycieli potrafiących uczyć 

w języku polskim, władze zwróciły się z apelem do pedagogów z całego kraju. 

Wśród tych, którzy odpowiedzieli na to wezwanie, była 24-letnia Józefa 

Kantorówna. Po przyjeździe na Śląsk w 1922 roku trafiła do Roździenia, gminy 

wiejskiej sąsiadującej z Szopienicami – obecnie Szopienice wraz z Roździeniem 

stanowią część Katowic – gdzie objęła posadę nauczycielki w szkole powszechnej. 

Poza pracą zawodową Józefa angażowała się również w działalność społeczną. 

Założyła amatorski teatr i chór, działała w Towarzystwie Polek, a z jej inicjatywy 

powstało Stowarzyszenie Młodzieży Polskiej w Szopienicach. Z czasem jednak 

szczególne miejsce w jej życiu zajęło harcerstwo. Po odbyciu szkolenia 

instruktorskiego w 1932 roku zaangażowała się w nie bez reszty i pozostała mu 

wierna do końca swojego życia. Wybuch II wojny światowej przerwał spokojną 

pracę nauczycielki. Józefa Kantor włączyła się w działalność konspiracyjną. 

W październiku 1940 roku została aresztowana przez Gestapo i wywieziona do 

niemieckiego obozu koncentracyjnego dla kobiet w Ravensbrück. Tam w skrajnie 

trudnych warunkach wraz z innymi więźniarkami założyła harcerską drużynę 

Mury. Nazwa drużyny symbolizowała mur, którym więźniarki chciały odgrodzić 

się od rozpaczy i cierpienia. Pomagały sobie nawzajem, dzieliły się tym co miały 

i podtrzymywały wiarę, że nawet w najstraszniejszych warunkach człowiek może 



27 

pozostać wierny swoim wartościom. Był to akt niezwykłej odwagi. W obozie za 

podobną działalność groziły tortury, a nawet śmierć. Po wyzwoleniu obozu Józefa 

Kantor wróciła do ukochanych Szopienic i natychmiast podjęła pracę w swojej 

dawnej szkole. Ponownie zaangażowała się także w działalność harcerską. Nigdy 

nie założyła własnej rodziny. Całe życie poświęciła wychowaniu dzieci 

i młodzieży. Pozostała wierna swojej szkole i uczniom z biednej, robotniczej 

dzielnicy Szopienice. Żyła bardzo skromnie, a niewielką nauczycielską pensję 

często dzieliła z bardziej potrzebującymi. Była osobą głębokiej wiary i nigdy jej 

nie ukrywała, nawet w czasach, gdy otwarte przyznawanie się do religii nie było 

dobrze widziane. W uznaniu jej postawy w 1979 roku papież Jan Paweł II 

odznaczył ją medalem Pro Ecclesia et Pontifice, jednym z najwyższych wyróżnień 

przyznawanych świeckim za zasługi dla Kościoła. Zmarła 25 września 1990 roku. 

Zgodnie ze swoim życzeniem została pochowana na cmentarzu w Szopienicach. 

Jak mówiła bliskim: na tej ziemi pracowałam, tej ziemi służyłam i w niej pragnę 

spocząć. Mieszkańcy Szopienic do dziś pamiętają o swojej nauczycielce 

i harcerce. Jej imię nosi jedna z ulic dzielnicy oraz Szkoła Podstawowa nr 42. 

W 1995 roku w kościele św. Jadwigi Śląskiej odsłonięto tablicę upamiętniającą 

jej życie i działalność. Byłe współwięźniarki z drużyny Mury zwróciły się także do 

władz kościelnych z prośbą o rozpoczęcie starań, o uznanie jej za błogosławioną. 

W czwartek i w piątek, to jeszcze dodam od siebie, odbywają się obchody 

w Szopienicach i w Panteonie. W czwartek w Szopienicach, w piątek 

w Panteonie. Obchody organizowane właśnie przez Panteon Górnośląski oraz 

przez Miasto Katowice i szkołę imieniem Józefy Kantorówny nr 42 z Szopienic. 

Tak, że zapraszam. Pewnie informacje są, albo Państwo otrzymaliście 

zaproszenie, albo informacje są gdzieś tam ogólnie dostępne. Dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – bardzo dziękuję Pani Radnej ! 

O głos poprosiła również Pani Radna Beata Białowąs. Bardzo proszę ! 

 

- radna Beata Białowąs – Szanowny Panie Marszałku ! Panie Przewodniczący ! 

Szanowni Państwo Radni ! Tak, jak powiedziałam jestem w tym jakby 

kompatybilna, jestem jak najbardziej Szanowni Państwo za. Tym bardziej, że 

wielu z Państwa pewnie nie wie, ale byłam jakiś czas temu radną Miasta 

Katowice, właśnie również z Szopienic. To jest naprawdę … myślę, że ludzie z 

Szopienic tylko tak naprawdę czują tą dzielnicę, jeżeli chodzi o Szopienice. 

I bardzo się cieszę z tej uchwały, tylko mam taką ogromną, ogromną prośbę do 

Pana Marszałka, dlatego że my takie uchwały mamy i ja bym chciała bardzo, to 

jest takie moje małe marzenie, żeby nie było tylko tak, że my głosujemy i jakby 

na tym się kończą nasze działania. Ja wiem, że Państwo w uchwale macie 

zapisane, że w wykonanie uchwały powierza się Zarządowi Województwa 

Śląskiego. Podejrzewam, że to czy pójdzie do Pana Marszałka Adamczyka, czy 

do Pani Marszałek odpowiedzialnej za kulturę, ale taka ogromna prośba, żebyśmy 

naprawdę, ja i tak to mówię oficjalnie, interpelacje w tej sprawie złożę, ale żeby 

był jakiś konkret po prostu, nie wiem, wystawa, film, przecież Województwo 
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Śląskie również dofinansowuje filmy, żebyśmy coś więcej się dowiedzieli. A nie, 

że my po prostu podejmujemy uchwałę, mówimy super, że była taka osoba. 

Myślę, że wiele osób ... Szopienice kojarzyły się do dzisiaj Państwu z ołowicą, 

z Panią Doktor, która walczyła przeciwko tej ołowicy i tak naprawdę tylko 

dlatego, że teraz mamy serial na Netflixie, to wszyscy wiedzą, dowiedzieli się 

o tej ołowicy. Tak, że taka moja ogromna prośba, żebyśmy po prostu coś 

konkretnego zrobili, a nie, że tylko dzisiaj powiemy, że była tak wspaniała osoba, 

bo to była wspaniała osoba, która w ekstremalnych warunkach zachowała 

człowieczeństwo i zachowała też takie poczucie wspólnoty, bo one utworzyły, tak 

jak mamy w tej uchwale, już nie chcę powtarzać, drużynę harcerską w obozie 

koncentracyjnym i to był jeszcze Ravensbrück, tak że naprawdę. A tutaj ja jeszcze 

do Pana Przewodniczącego, kończąc, też bardzo bym chciała i Panie Marszałku, 

może zróbmy, nie wiem, sesję, komisję w Panteonie. Ja jestem upierdliwa 

kobieta, ja będę o tym ciągle powtarzać, żebyście Państwo jakby pamiętali. 

Zachęcam do tego żebyście – myślę, że wszyscy radni to wiedzą dlaczego w ogóle 

została zbudowana katedra w Katowicach ? W którym roku została zbudowana ? 

Pamiętacie Państwo, katedra, w której teraz jest Panteon, to był symbol powrotu 

Śląska do Polski. Ona zaczęła być budowana po powstaniach śląskich, po 

plebiscycie. Jak zaczęła się II wojna światowa, Niemcy od razu zaprzestali tej 

budowy, dlatego że dla Niemców katedra to była demonstracja polskości. 

I dlatego, Panie Marszałku, ten Panteon w tym miejscu jest po prostu tak ważny. 

I ja będę z uporem maniaka, jak będzie trzeba, Panie Marszałku, co sesję 

powtarzać, że Panteon Górnośląski jest naszą instytucją kultury upamiętniającą 

powrót Śląska do Macierzy. Bardzo dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! O głos 

poprosił Pan Radny Jan Kawulok. Bardzo proszę ! 

 

- radny Jan Kawulok – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Pani Radna ! 

Tak się akurat składa, że to już kolejna sesja, gdzie mamy uchwały, które nas 

łączą. I to jest, tak właśnie o to chodzi … No właśnie, już musiał… 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o nie komentowanie 

z miejsca – bardzo proszę Państwa Radnych ! 

 

- radny Jan Kawulok –…i to, że dzisiaj to przyjmujemy tutaj, co powiedziała Pani 

Radna Beata Białowąs – jak najbardziej, żeby ta uchwała była wcześniej, dwa 

tygodnie, żebyśmy na komisjach, na klubach też mogli o tym wspomnieć, bo to 

są osoby, które naprawdę zasługują na szerszy komentarz, ale też i wspomnienia. 

My w swoich środowiskach chętnie to przekażemy. Osoba, tak jak Pani 

przeczytała tutaj, która się nie wstydziła wiary. Nikt nie mówi, że podpala jakąś 

tam Polskę, choć mówiła inaczej niż tamta władza. To musimy pamiętać o tym. 

Tak, że to są ... bardzo dobrze, że mamy kolejną uchwałę, jeszcze w dobie, gdzie 

coraz częściej się mówi, że nie ma autorytetów. Autorytety są wspaniałe, tylko 
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my musimy mieć odwagę wyszukiwać, przedstawiać i być z tych ludzi dumni. 

Oczywiście chętnie poprzemy tą uchwałę, natomiast taka uwaga będzie bardzo 

praktyczna. Każdy z nas na pewno w swoim środowisku znajdzie osobę, która, że 

tak powiem, jest godna zaufania. Taka dygresja, no przez ostatnie trzy lata 

zajmowałem się takim tematem księży ze Śląska Cieszyńskiego zamordowanych 

w czasie II wojny światowej. Na tablicy z roku ‘47. było 7 nazwisk – na tablicy, 

którą odsłanialiśmy, 33 nazwiska. To widać jak ten obszar jest ciągle do 

wyjaśnienia i do jakiegoś omówienia publicznego, bo tak jak powiedziałem, 

bardzo powinniśmy te osoby cenić, bo one mają być wzorem dla nas, dla naszych 

dzieci, a może i wnuków. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…dziękuję bardzo ! Małą 

dygresję powiem, że to każdy z Państwa Radnych, to my powinniśmy też się 

stawać, a przynajmniej dążyć do tego żeby być autorytetami i pracujemy tu na tej 

sali właśnie na to. Pokażmy, że chociaż na niewielką część tego autorytetu 

zasługujemy, bardziej kulturalnie, bardziej merytorycznie. Ja tak szybko licząc to 

my wszyscy tu się zgadzamy w ponad 60-70 % uchwał, więc ... bardzo proszę 

o głos w dyskusji jeszcze poprosiła Pani Radna Alina Bednarz. Bardzo proszę, 

Pani Przewodnicząca ! 

 

- radna Alina Bednarz, Wiceprzewodnicząca Sejmiku – dziękuję bardzo ! 

Dziękuję bardzo Państwu, dziękuję za te słowa, dziękuję Pani Białowąs. Ja 

jeszcze tylko chciałam powiedzieć, że po pierwsze Józefa Kantorówna jest 

upamiętniona w Panteonie i to bardzo dobrze. Chciałabym też powiedzieć, że 

w Szopienicach, w dzielnicy, z której Pani kandydowała kiedyś, żyje kilka 

pokoleń uczniów Józefy Kantorówny i myślę, że co druga osoba tam mieszkająca 

z korzeniami z Szopienic zna Józefę Kantorównę. Tak, że bardzo dziękuję za to, 

że ... cieszę się, że udało nam się znaleźć jako klubowi Koalicji Obywatelskiej 

coś, co nas łączy ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Na skutek 

wyczerpania głosów w dyskusji przechodzimy do głosowania. Otwieram 

głosowanie… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  40 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

 

19. Sprawozdanie z wysokości średnich wynagrodzeń nauczycieli 

początkujących, mianowanych i dyplomowanych w szkołach 

prowadzonych przez jednostkę samorządu terytorialnego za 2025 rok: 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – jest to przedkładany corocznie 

materiał zawierający podsumowanie w zakresie wydatków na wynagrodzenia 

nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu. Czy ktoś z Państwa Radnych 

tytułem komentarza chce zabrać głos ? … Nie widzę ! 

 

 

20. Informacja z realizacji Programu Śląskie dla Rodziny – Karta Dużej 

Rodziny w 2025 roku: 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – informacja dotyczy realizacji 

programu, który został przyjęty przez Sejmik i wdrożony 11 lat temu. Co roku 

otrzymujemy podsumowanie działań za rok poprzedni. Czy również tytułem 

komentarza ktoś z Państwa Radnych chce zabrać głos ? … Nie widzę ! 

 

 

21. Sprawozdanie z działalności Zarządu Województwa Śląskiego 

w okresie pomiędzy sesjami: 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – komplet materiałów wysłano 

Państwu w formie elektronicznej 13 marca bieżącego roku. Bardzo proszę, o głos 

w dyskusji poprosił Pan Radny Tomasz Papaj ! 

 

- radny Tomasz Papaj – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Szanowni 

Państwo ! Ja mam jedno pytanie dotyczące mianowicie posiedzenia, które odbyło 

się w dniu 19 lutego i tam jest taka decyzja o 400 tys. w dziale 921 – kultura 

i ochrona dziedzictwa narodowego. Dzisiaj dużo o kulturze i dziedzictwie 

narodowym mówimy. Wynika z tej decyzji, że Górnośląski Festiwal Sztuki 

Kameralnej w Katowicach został pozbawiony kwoty 400 tys. zł na rzecz zadania 

pod tytułem VI Edycja Zawodów Balonowych o Puchar Marszałka Województwa 

Śląskiego. Moje pytanie brzmi, czy to przeniesienie powoduje, że to wydarzenie 

nie będzie miało miejsca ? Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Bardzo proszę 

o odpowiedź. Pani Marszałek Joanna Bojczuk, bardzo proszę ! 

 

- Pani Joanna Bojczuk, Członek Zarządu Województwa – Szanowny Panie 

Radny ! To było tylko przeniesienie techniczne, aby podmiotówka, aby dotacja 

podmiotowa została przekształcona w celową. Ona była zaplanowana w planie 

finansowym Instytucji Ars Cameralis, w związku z tym impreza oczywiście się 

odbędzie, tak jak dotychczasowo. Dziękuję ! 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Czy jakieś 

inne pytania, komentarze do sprawozdania z prac Zarządu ? … Nie widzę ! 

 

 

22. Interpelacje, zapytania, wnioski, oświadczenia radnych: 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – jak co sesję przypominam 

Państwu o pisemnej formie interpelacji i wniosków. Bardzo proszę o głos 

w dyskusji poprosił Pan Radny Stanisław Gmitruk. Bardzo proszę Panie 

Przewodniczący ! 

 

- radny Stanisław Gmitruk, Wiceprzewodniczący Sejmiku – Szanowny Panie 

Przewodniczący ! Szanowny Panie Marszałku ! Szanowni Państwo ! Zostałem 

poinformowany przez mieszkańców i władze samorządowe Gminy Kruszyna 

w powiecie częstochowskim o nieprawidłowościach w realizacji decyzji z dnia 

28 kwietnia 2023 roku Marszałka Województwa Śląskiego, którą wydał 

z upoważnienia Marszałka Zastępca Dyrektora Departamentu Ochrony 

Środowiska Urzędu Marszałkowskiego Województwa Śląskiego. Na podstawie 

tej decyzji firma z siedzibą w Piekarach Śląskich otrzymała zezwolenie na 

przetwarzanie odpadów w ramach prac ziemnych na terenie zlokalizowanym 

w miejscowości Kruszyna Sadzawki na określonych w decyzji działkach 

ewidencyjnych. Dodać przy tym należy, że firma z Piekar Śląskich jest 

dzierżawcą nieruchomości, a właścicielem jest inna osoba prawna z Kruszyny. 

W decyzji tej określone zostały rodzaj i masa odpadów przewidzianych do 

przetworzenia. Określono także, że przetwarzanie odpadów będzie odbywało się 

w sposób nie powodujący uciążliwości i zagrożenia dla życia, i zdrowia ludzi oraz 

środowiska, a także w sposób wykluczający możliwość zanieczyszczenia 

w miejscu prowadzenia działalności. W decyzji zapisano także, że do procesu 

przetwarzania wykorzystane będą wyłącznie odpady inne niż niebezpieczne, 

niepalne, w związku z czym nie będą stanowić zagrożenia dla wód 

powierzchniowych, gruntowych i gleby w rejonie wyrobiska. Po pewnym czasie 

mieszkańcy gminy Kruszyna i administracja samorządowa gminy zauważyli, że 

w miejsca wskazane w decyzji Marszałka zwożone są odpady, które uznano za 

niebezpieczne, niezgodne z kodami określonymi w decyzji Marszałka. 

W związku z takim stanem faktycznym zawiadomieni zostali między innymi 

Marszałek Województwa Śląskiego, Śląski Inspektorat Ochrony Środowiska 

w Katowicach, Komisariat Policji w Kłomnicach, Komenda Miejska Policji 

w Częstochowie. Śląski Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska w efekcie 

podjętych działań wydał dnia 6 listopada 2025 roku decyzję o wstrzymaniu tej 

działalności w związku z zagrożeniem zniszczenia środowiska, polegającym na 

przetwarzaniu odpadów określonych w decyzji o określonym też kodzie, bowiem 

wyniki badań Inspektoratu świadczą o negatywnym wpływie deponowanych 

odpadów przez firmę z Piekar Śląskich na glebę poprzez wymywanie z metali 

ciężkich, co doprowadziło do zanieczyszczenia gleby, m.in. cynkiem i ołowiem. 
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Jest to swoista kolejna bomba ekologiczna w północnej części województwa. 

Ważne jest, że istniejący proceder składowania odpadów w Kruszynie 

Sadzawkach jest na terenie gleb przepuszczalnych, czyli wyrobisko jest 

nieuszczelnione po wydobywaniu kruszywa na budowę autostrady A1. I ważne 

jest to, że to miejsce znajduje się w odległości niespełna jednego kilometra od 

ujęcia wody pitnej. Administracja samorządowa gminy, w tym Pani Wójt, podjęła 

szereg działań prawno-administracyjnych. Odbyły się także spotkania 

w przedmiotowej sprawie z przedstawicielami Samorządu Województwa 

Śląskiego. Jednak mimo podjętych działań prawno-administracyjnych, mam 

informacje, oczywiście niesprawdzone, nieformalne, że składanie odpadów na 

przedmiotowym terenie nadal następuje. Wobec takiej sytuacji proszę 

o przedstawienie podjętych działań w zakresie prawidłowości realizacji decyzji 

Marszałka z 28 kwietnia 2023 roku i podejmowanych działań administracyjno-

nadzorczych. W tej sytuacji moim zdaniem, ale przede wszystkim mieszkańców 

i administracji samorządowej gminy optymalnym działaniem jest uchylenie 

decyzji właśnie z 28 kwietnia 2023 roku oraz monitorowanie takiego prawnego 

rozwiązania problemu. Dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! W kolejności 

o głos poprosił Pan Radny Stanisław Baczyński. Bardzo proszę Panie Radny ! 

 

- radny Stanisław Baczyński – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! 

Szanowni Zaproszeni Goście ! Wszyscy obecni, którzy wytrwali do końca. Ja 

chciałbym … ja nie mam interpelacji, ale ja mam dla Państwa zaproszenie. 

W najbliższą sobotę w Żywcu, a właściwie dookoła Jeziora Żywieckiego 

odbędzie się półmaraton dookoła Jeziora Żywieckiego … trochę się powtarzam. 

Impreza, która z roku na rok cieszy się coraz większym powodzeniem. W tym 

roku, a mam to informację z ostatniej chwili, jest ponad 2700 uczestników 

zapisanych. Osiągane czasy to już jest skala europejska. Ja widzę, że bardzo dużo 

osób publicznych ostatnimi czasy jeździ do Żywca na różne uroczystości, to stąd 

fajnie by było, gdyby też wszyscy pojawili się albo wszyscy zainteresowani 

biegiem, albo też okolicznościami, pojawili się na tej imprezie. A smaczku dodaje 

to, że oprócz organizatora, którym jest Starostwo Powiatowe w Żywcu, przy 

dużym współudziale PKO, również współorganizatorem i współfinansującym 

jest Województwo Śląskie, no więc jakoś tam powinniśmy być wszyscy 

zobowiązani do tego żeby uczestniczyć. I żeby już nie zajmować Państwu czasu 

ani głosu, myślę że w najbliższym czasie, co chyba nie jest tajemnicą, zbliżają się 

święta, takie ciekawe, radosne. Wszystkim Państwu życzę zdrowych, spokojnych 

Świąt Wielkanocnych, no i wszelkich łask z tego tytułu płynących. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panie Radny ! 

Dziękujemy za przypomnienie o półmaratonie wokół Jeziora Żywieckiego. Jak 

już Pan Radny wspomniał Województwo uczestniczy w tym również jako 

współorganizator – hojnie przyczynia się do tego staraniem niektórych radnych. 
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Mam nadzieję, że zaszczycą również Państwo swoją obecnością tą imprezę, nie 

tylko biegając, ale i obserwując, to też warto zobaczyć. Czy ktoś z Państwa 

Radnych jeszcze w tej sprawie chce zabrać ? … Jest Pani … To bardzo proszę, 

w takim razie proszę zareklamować Pani Radna, bardzo proszę. Pani Radna 

Aleksandra Poloczek ! 

 

- radna Aleksandra Poloczek –…a jak wam, kochani, jest za daleko do Żywca, to 

zapraszamy do Parku Śląskiego, bo też jest bieg wiosenny. Tak że 21. witamy 

wiosnę w Żywcu i w Parku Śląskim. Przyjdźcie, weźcie spodenki, bo pewnie Pan 

Radny też będzie biegał i pobiegniemy razem. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Pani Radnej ! 

Będziemy rywalizować na liczbę uczestników, ale zachęcamy każdego, 

aktywność fizyczna, ruch, bieganie to jest to, co też jako samorząd powinniśmy 

wspierać. 

 

 

23. Zamknięcie sesji Sejmiku: 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – Szanowni Państwo ! Na skutek 

wyczerpania głosów w dyskusji oraz punktu w porządku obrad zamykam XXIV 

sesję Sejmiku Województwa Śląskiego VII kadencji [godz. 1250]. 


